

往者不可谏，来者犹可追

宝塔区第四中学高二(11)班 王莹

在我的课桌右上角粘着这样一句话：往者不可谏，来者犹可追。这句话出自《论语·微子》，孔子在楚国时，有一狂士走近孔子的车驾，唱着歌从车旁经过。歌声道：“凤兮凤兮！何德之衰？往者不可谏，来者犹可追。已而已而！今之从政者殆而！”孔子下车，想要与他交谈。那人却快步避开，孔子没能和他说话。只是寥寥十字，恰如一方坚硬的石碑，深沉而久远地屹立在我心底。

往者不可谏，来者犹可追。我们这一生走走停停，一面拥有，一面失去。人生在世，人们大多喜欢得，而不喜欢失。但得与失从来都是如影

随形的，它们并不是两方结果。你在得到中收获了前行的勇气，你在失去中也懂得了珍惜的意义。我们中国人自古就对对称美情有独钟。大到亭台楼阁对称盖，小到拍照合影对称站，无不体现。其实这并不是视觉的惯性，而是我们民族的智慧。有一个词叫乐极生悲，当你收获了一份莫大的喜悦时，你会产生一种无措感。对于这种现象，我在一本书里找到了满意的答案，书上这样说：悲与喜好比两个窗口，当其中一方声音过大时，就会影响另一方的稳定。那么得与失也应是两个窗口，所以啊，不必纠结于昨天丢失的半截彩虹，你还有广

阔的云天未曾拥抱。往者不可谏，来者犹可追。过去无法重来，未来可以改变。想当年，鲁迅先生学医无果，弃医从文，以斗粮墨汁化作唤醒民众的药引；犹记得，抗日战争年间，无数英雄为国捐躯，后辈们不能永远深陷于哀痛之中，而应将痛惜化作愤慨，继承他们的革命衣钵。去走他们走过的路，去见他们未见的景。不可谏不代表忘怀，而是以有可追的方式去更好的纪念；不可谏也不代表丢弃，而是以犹可追的方式去更好的追求。你或许无法改写曾经犯下的错，但你可以尽最大努力让未来不再出现同样的错；你或许无法改变过去在分歧口做下的

选择，但你可以尽最大努力让未来的每一个选择都不再后悔。一念之差，天翻地覆，莫道桑榆晚，为霞尚满天。不必踌躇于过去的半亩方塘，你还有无垠的原野未曾涉足。

功夫熊猫里有一句话说：昨天是历史，明天是谜团，唯有今天是天赐的礼物。倘若今天也变成了昨天，那我们就应该向前看。我们都曾为过去因一点失误，而丢失的那把钥匙耿耿于怀再三回望，同时也因此错过了好几扇门。所以不妨让执念松开你的手，让你不再失去更多，让你永远有在路上的勇气！

(指导老师 周燕敏)

核

西北工业大学附属中学 F8 班 鲁思彤



我是切尔诺贝利一户人家的小狗。空空荡荡的院子不仅告诉我这里只有我自己，但他更告诉了我一个事实：这里发生了一场灾难，我的主人们抛弃了我，令我一个人孤零零地待在这里。我只知道在

一声巨响过后，我的生活发生了翻天覆地的变化。我清晰地记得，那是一个阳光明媚的下午，“轰”的一声巨响，人们四散而逃，我的主人们准备打包好行李然后像其他人一样逃走。但我的主人们打包好，要走出门时，突然，来了两个凶神恶煞的警察，他们拿着枪指着我的主人：“宠物不许带走！”这时，我的主人们——一个可爱的小女孩，在我的心目中，她就是全世界最善良的天使，她的泪水盈满眼眶，请求道：“爸爸妈妈，就让我带它走吧！它是我的最好的伙伴，没有它我的生活不是完整的啊！”但她的父母无奈地摊了摊手，摇了摇头表示自己无能为力。这时，我也“呜呜”地叫了起来，这是我唯一一次感到无助和失望。小女孩擦了擦眼泪，抱了抱我，轻声对我说：“小狗狗，我会回来的，我一定会回来找你的，你等等我，我在灾难结束后一定会回来找你的……”在她走出门时，还恋恋不舍地看了我一眼，我的心是绞痛的，我的眼眶里早已盈满了泪水……

在主人们离开这里后，我每天都在期待着小主人回来把我接走，五天、一个周、一个月、一年……今天已经是主人离开的第一年了，我等待了三年，我还在期待着奇迹的发生。

这一天，我突然看到了我的主人们，但是我走到她身边蹭她的裤脚时，她冲我吼道：“你这只狗蹭什么呀？你身上的核辐射如果传染给我怎么办？”我的心彻底死了，就连我最亲爱的小主人都认不出我了，我的等待还会有什么必要呢？我沮丧地回到家里，看着家中的陈设，看着以前小主人和我的合照，想起我以前的幸福生活，我的眼眶再一次盈满了热泪……

我趴在地板上，看见玻璃倒影中的自己：皮毛不再油亮，牙齿不再锋利，眼神不再明亮……

我的眼前一黑，头晕的感觉越来越强，隐隐约约地听到有人说“核，核！”我努力地扯出一个微笑，我的主人是不是不会再抛弃我了？她是不是要来接我了？我很高兴，主人，下一次不要再抛弃我了，好吗？下一次，我还要做你的宠物，我真的很幸福……

(指导老师 李晶)

难忘的比赛

宝塔区创新实验小学四年级(2)班 李金熙



前段时间，我参加了学校的机器人编程比赛。那是一个充满挑战与乐趣的旅程，其中最让我难忘的，不是赢得比赛的喜悦，也不是编程过程中的挫折，而是我与队友们共同奋斗、共同成长的那一刻。

比赛前，我们小组每天中午一点半聚在一起，围绕着机器人和编程软件，一遍又一遍地调试、测试。每当遇到难题，我们都会一起讨论，寻找解决方法。

比赛当天，我们紧张而又兴奋。当我们的机器人顺利完成了所有任务，稳稳地停在了终点时，我们都激动地跳了起来。但更让我难忘的，是比赛结束后，我们围在一起分享这次比赛的点点滴滴。每个人都说了自己的感受和收获，我们都深深地体会到了团队合作的力量。

这次比赛让我学会了如何面对困难，如何与团队合作，也让我更加热爱编程和机器人。我知道，这只是我学习生涯中一个小小的起点，未来还有更多的挑战等待着我。但只要拥有勇气和信心，我一定能克服所有困难，实现自己的梦想。

(指导老师 蒋喧)

我的幸福

洛川县东关小学六年级(6)班 李泽鑫

老师的幸福是学生成才，父母的幸福是孩子健康成长，鱼儿的幸福是自由自在徜徉在湖水的怀抱中，而我的幸福就是父母陪伴在我身边。

五年级的时候，我得了一场大病——肺炎。那时，弟弟发了高烧，好几天也没有退下去，父母只好带着弟弟去西安看病，将我一个人留在了

家中。我从父母走后就开始“老虎不在猴子当大王”了：每天都会吃一根雪糕，即使在十分寒冷的时候我也要吃一根。当时我怎么也没有想到，小小的一根雪糕会给我带来“大灾难”。当父母回来后才发现我也发起了高烧。这让刚从西安回来劳累了几天的父母雪上加霜，只好又带我向医院赶去。

我坐在椅子上，护士就要给我打针。我还不知道是怎么回事，只听妈妈对我说：“你得了肺炎，要打针。”这句话如同晴天霹雳。没办法，谁让我吃了那么多雪糕呢？在打针过程中，我忍不住流下了眼泪，心中的悔意如潮水般翻滚不息。我紧闭双眼，不敢看向那明晃晃的针头。忽然，一句

话使我眨开了眼睛，仿佛一缕阳光照进了黑暗的房间一样：“坚强一些，你是一个男子汉。”这句话使我感到一股暖流一下子涌遍了全身。躺在床上，妈妈和爸爸坐在两边，就连弟弟也在安慰我。每每想起这件事情都让我倍感幸福。

幸福其实很简单，简单到一句话，一个眼神，一句问候，就让心灵的深处开满了鲜花……

游览凤凰山

宝塔区第一小学三年级(5)班 韩宇隆

四季乐园

延安培植小学四年级(2)班 王子渊



河边的林间小路是我童年的乐园。这里四季变换，每个季节都有不同的风景和故事。接下来，让我带你走进我的四季乐园。

春天，我的乐园就如同宋代杨万里笔下的“篱落疏疏一径深，树头新绿未成阴”。那高低不平、稀稀疏疏的篱笆，小路深得一眼望不到头。树头嫩绿的芽儿，还未长成大树。桃花已经悄然绽放，那娇嫩的花瓣如丝绸般柔软，黄色的花蕊如金子般闪耀，让人们为之赞叹不已。燕子也衔

着树枝飞来飞去忙着筑巢。夏天，河面风平浪静，犹如一面明镜，映照着蓝天，小蝌蚪游来游去，似乎是在找妈妈，荷叶与荷花肩并肩，似乎在互相诉说着心事。

秋天，果实挂满枝头，每一刻都闪烁着丰收的喜悦，仿佛在向人们诉说着秋天的丰饶。然而这河边的林间小路，却幽静无比，如同一位深沉的诗人，静静地诉说着秋天的宁静。枯黄的树叶一片片随风飘落，落在了地面上，像是给大地披上了一层外衣。燕子见天一日比一日凉了，于是就动身向南飞去，燕子一走，又给秋天增加了一丝凄凉之气。

冬天，万物凋谢，却还有梅花一人，对抗风雪。河面上已结上一层冰，大地又盖上了一层棉被……

河边的林间小路，每个季节都有它独特的美。这就是我的乐园。

(指导老师 路鑫)

凤凰山，位于我的家乡延安城中心，与清凉山、宝塔山三山相望，是延安“四大名山”之一，这座山因“叶生吹箫引凤”的传说而得名，一直以来都是延安的名胜之地。

一天，我和爸爸妈妈来到了美丽的凤凰山游览，一走进凤凰山的大门，就看见一个又长又宽的坡，坡的一边有石栏，栏板上雕刻着精美的图案，登上山顶，俯瞰下面就是浩浩汤汤的延河。沿着这条坡一直走上去，就可以走到凤凰山顶。山上风景优美，生长着许多参天大树，还都是千年柏树呢！有的树干得需要几个人手拉手才能勉强抱住。

在大树枝头，有时会有漂亮的鸟儿飞过，听大人说那是白鹭，此时我的脑海里便浮现出这样的画面：西塞山前白鹭飞，桃花流水

鳜鱼肥……此时，立于凤凰山之巅，纵览延安城的美景，便是“凤凰山前白鹭飞”啦！

凤凰山还有一个美丽的故事呢！相传，有个人叫叶生，吹箫引来了凤凰仙子，后人为了纪念他们忠贞不渝的爱情，便把这里称为凤凰山，“叶生吹箫引凤”的典故也从此传遍华夏。“招凤亭”和“栖凤亭”就是后人为纪念他们而建的。这里风景秀丽，鸟语花香，仿佛给当地的人们带来了安定与祥和，如今的凤凰山气势挺拔，风景秀丽，整座山峰犹如凤凰展翅凌空翱翔，它屹立在那里，见证着延安的岁月更迭。

时间过得真快，一眨眼就要走了，我们恋恋不舍地离开了凤凰山革命旧址，我不由得感叹了一句：凤凰山真美啊！

(指导老师 牛慧雯)

特别的味道

延安实验小学六年级(10)班 刘凡琛

窗外，雨淅淅沥沥地下着。路灯，一闪一闪的。街上没有几个人，死一般的寂静。我坐在台灯下，一笔一画地写着毛笔字帖，那是软笔老师留的作业。

“哎呀”一声，我的房门开了，妈妈走了进来：“大海，你的作业写完了吗？饭马上就出锅了！”“快了！快了！”说着，我加快了写字的速度。其实我说快了，只是有点不耐烦了，因为

一共要写十张，我只写了五张，还有一半呢！

墨水一点一点沁润着纸张，一点一点黑化了。不知不觉只剩三张了，我又加快了速度，继续写。门外传来锅碗瓢盆碰撞的声音，可是我还有三张呢！马上就要开饭了，要不吃完饭再写？不行，做事要有始有终，写完再去吧，应该很快了。我的心渐渐地又投入到了写字中……

不知道过了多久，最后一张字帖在“闷雷”中结束了，我慢吞吞地收拾着毛笔，心想，自己待会儿只能吃剩饭了，想着一家人一起吃饭的快乐，我就无比难过。要是我能写快一点就好了！旁边的绿萝被风吹乱了，腰肢随风扭动着，似乎为我感到无比的羞耻。

等我推开房门，我突然发现，全家人都坐在餐桌前，饭菜被细心的妈妈用碗扣着，保持着温度，坐在妈妈旁边的

妹妹也露出了笑脸，一家人一起吃饭才行嘛！

我缓缓地坐了下来，掀开碗一看，哇！是我最爱吃的鸡翅和鱼香肉丝。妈妈也高兴地说：“没错，是专门为你准备的呢！”我大口大口地吃着饭，不知道今天的饭为什么和往常不一样，有一种特别的味道，我想这应该是温暖的

(指导老师 高华)

未来学校

延安职业技术学院附属小学四年级(6)班 李珈瑶

时代在慢慢变化，慢慢改变。一觉醒来，我穿越到了2300年，我进入了我们的学校。

先映入眼帘的是个高大气派的智能大门，每一个老师和学生都要通过人脸识别，校园里面绿草茵茵，五彩缤纷的鲜花争奇斗艳地盛开着，处处飘散着花的淡淡清香。教室是瓦红色和白色相间的建筑，窗户都是自动感应的，同学们在教室里就能享受温暖的阳光，平时窗明几净，在这里安静地学习。

然后就会看到高耸入云的教学楼。你放心，不会让你爬楼梯的，只要你在教学楼门前说你的班级，刷一下你

的脸，就会直接瞬移到班级里，或者从里面进入电梯，直接按楼层和座位号就可以了。到了教室里，你可以用语音把灯开成你喜欢的颜色，把墙和桌子也调成你喜欢的样子，桌子可以调成和你身高一样的高度，椅子还可以按摩，还可以调成一张床，供我们午休。

操场上有很多游乐设施。如：冲浪滑梯、音乐秋千、智慧沙坑、趣味魔方等。在操场上面还有一层隐形保护罩，可做到冬暖夏凉，四季如春。如果你夏天想玩雪，旁边有制雪机，可以随时滑雪。

老师上课也不拿教案，可以直接把课程输入到电脑上，我们上学放学

也不用背书包了，学校里每人桌面上都有一个小型屏幕，做作业和考试都在电脑上完成。上课时如果你不认真听讲，屏幕就会发出警告提醒你，每天所有的同学每做完一门作业，智能机器人都会及时为你提醒错误，让你及时纠正。并会出同样的题让你练习，直到你学会为止。在学校里，并不是用分数来衡量学生好坏，而是用鼓励性的评语来评价学生，学习都很轻松，让我们每天既能学习又能锻炼身体，全面发展。

未来的学校多么美好，多么令人向往，只要我们努力学习，勇于创新，我相信我的愿望在不远的将来就可以实现。

(指导老师 赵佳佳)

